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Осъвременяването на подготовката на учителите по природни науки през последните години се синхронизирана с вижданията и идеите на другите европейски страни, в чиято общност страната ни е пълноправен член. Съществуват много идеи и предложения в страните от Европейския съюз как да се повиши качеството на обучението по природни науки. Подготовката на учители е много важен фактор за качествено обучение, затова напоследък се констатира необходимост от предлагане в университетите на курсове по дидактика, които са свързани с учебното съдържание по природни науки от училищния курс [1]. 
Това е предпоставка да се създаде европейски проект по програмата Коменски 2.1 с номер128747-CP-1-2006-1CZ-Comenius-C21, чиито координатор е Палаския университет в Чехия.

Целта на проекта е да се разработят и изпробват в практиката учебни модули за подготовка на студенти, бъдещи учители по природни науки. Това е направено от екип  методисти от 5 европейски страни на базата на  сравнение и анализ на техните университетски програми за подготовка на учители по природни науки. В хода на работата се обмениха идеи и опит между учители и университетски преподаватели, което разшири знанията ни по отношение на европейските измерения в дидактиката на обучение по природни науки и принципите на конструктивистката теория. Основните идеи на конструктивисткия подход и сравнението на учебните програми за подготовка на учители по природни науки във всяка една страна-участничка в проекта намери място в книгата “ Improving Quality of Science Teacher in European Cooperation – constructivist approach –compendium”.
Най-съществената част от работата по проекта е свързана със съставянето на  учебни модули и дидактическите материали, с които може да се подпомогне учебната активност на студентите. Модулите са разработени в електронен формат, поставени са в Интернет на адрес: http://www.iqst.upol.cz, публикувани са в книга и се разпространяват  между партньорите. Така разработените учебни модули са във вид, подходящ да бъдат приложени в процеса на обучение на учителите от партниращите университети. 

Темите на тези модули са следните:
· Оценяване на разбирането (Чехия);

· Учебен модул, основан на социо-когнитивния конструктивизъм (Кипър);
· Европейски измерения на интегрираното обучение по природни науки (Литва);

· Развитие на процесуални уменията в обучението по природни науки – конструктивистки подход (България );
· Използване на лабораторните упражнения за повишаване качеството на обучението по природни науки и формиране представа за научно изследване (Турция). 
Българският учебен модул „Развитие на процесуални умения в обучението по природни науки – конструктивистки подход” е подготвен и на български език, което го прави по-лесно приложим в практиката. Неговата структура и съдържание са представени на таблица1.

Таблица 1. 
	Модул
	развитие на процесуални умения в обучението по природни науки – конструктивистки подход

	Обем на учебния модул (брой часове, кредити)
	160 часа, четири (4) кредита, 

	Кратко описание на модула
	Предназначението на модула е да организира учебната дейност на студенти, бъдещи учители по физика. Чрез работата по него студентите ще задълбочат разбирането си за целите на обучението по природни науки в рамките на конструктивисткия подход. Особено се набляга върху развитието на процесуални умения. Представени и изследвани са важни и специфични стратегии на преподаването, които стимулират когнитивното, комуникативно и социално раз​витие на студентите. Разглеждат се въпроси, свързани с научната грамотност, конструк​тивист​кия подход, научните процесуални умения и различни стратегии за тяхното формиране. В процеса на обучение студентите могат да създадат собствени учебни ресурси като така стимулират активното учене.

	Компетенции, които ще бъдат постигнати


	След обучение по модула студентите, бъдещи учители по природни науки ще:

1. имат стабилни знания и разбирания за някои съвременни подходи в преподаването на учебния предмет, който изучават;

2. задълбочат разбирането за целите на обучение по природни науки като имат в предвид научната грамотност в рамките на конструктивисткия подход;

3. преценяват възможностите, които предлага обучението по природни науки за формиране на процесуални научни умения;

4. характеризират, обясняват, дават примери и демонстрират стратегии за формиране на процесуални научни умения и на активно учене.

	Цели на обучението


	· Да се обогатят знанията на студентите с представите за научната грамотност и конструктивисткия подход;

· Да се запознаят студентите с различните процесуални умения и с подходящи стратегии за изграждане и развитие на процесуални научни умения чрез обучението по природни науки;

· Студентите да се убедят в предимствата на активното учене и изградят умение за организиране му. Самите те да участват в активно учене при обучението по самия модул.

	Съдържание на модула


	1. Научна грамотност. Компоненти и нива на научната грамотност.

2. Конструктивистки подход в обучението по природни науки.

3. Изграждане и развитие на научни процесуални умения.

4. Стратегии за формиране на опорни процесуални умения.

5. Планиране, организиране и представяне на проект за активно учене.



	Стратегии на преподаване
	Обучението по модула може да се осъществи чрез лекции, семинари, работа по групи, практически упражнения. Основно се акцентува върху практическата работа, основана на добра теоретична подготовка. Студентите могат да прилагат своите знания и умения в планирането и изнасянето на уроци.

	Разпределение на учебните часове


	Теоретична работа – 10 часа

Практически упражнения -10 часа

Домашна работа /работа по индивидуален проект – 58 часа

Самоподготовка – 60 часа

Общо: 160 часа

	Критерии за оценяване
	Планиране, организиране и представяне на проект за активно учене.

	Стратегии и техники за оценяване на постиженията
	Доказателства за постиженията и разбиранията на студентите могат да се потърсят в участието им по време на дискусии, когато представят своите знания и идеи и по време на практическата работа. Тогава могат да бъдат оценени уменията им за поставяне на цели, за планиране, за ефективно използване на различни стратегии за развитите на процесуални научни умения и на активно учене.

	Използвана литература
	Редица публикувани материали (книги, статии), web-адреси (посочени след всяка глава) и видео филми, свързани с обучението по природни науки и конкретизирани за всяко занятие.


Предложеното съдържание за организиране на обучение по този модул е структурирано по следния начин: 
· Цели на занятието;

· Учебен текст (разделен на части);

· Въпроси и задачи към текста;

· Описание на организация на занятието;

· Въпроси, които се обсъждат на занятието;

· Обобщение;

· Често задавани въпроси;
· Литература за допълнително четене;
· Използвана литература.
Подобен начин на организация имат и останалите 4 модула, разработени от колегите от участващите в проекта университети. Тези модули са написани на английски език и на езика, който се ползва в съответната страна. За физичната общност интерес представляват модулите по темите: „Оценяване на разбирането (компетентност за оценяване на учениковото учене в обучението по природни науки, различни техники на оценяване по време на урок, как да се оценяват знанията, разбиранията, уменията и проблема за самооценката, умения на учителя да оценява своето собствено преподаване, за да променя качеството на обучението по природни науки) (проф. Дана Незвалтова) и „Плаване и потъване на телата в течност – преподаване на основа на социо-когнитивния конструктивизъм” (проф. Никос Валанидис, Кипър)
 За разширяване познанията за някои педагогически идеи, основани на конструктивисткия подход и свързани с повишаване качеството на подготовка на студенти, бъдещи учители по природни науки, може да се посети web-адреса (http://www.iqst.upol.cz). Тук са представени дидактически материали за учебни курсове, разработени и изпробвани в практиката, които могат да бъдат предложени на студентите като избираеми и да бъдат включени в учебните програми на университетите. 
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Този проект е финансиран с подкрепата на Европейската комисия.
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